

如何不让美国的麻烦成为我们的麻烦



全球经济出现了不小的麻烦,它的发源地是美国。随着经济全球化的加快,各国之间的经济联系变得越来越紧密,一国经济形势的变化会通过贸易渠道、投资渠道和金融市场等渠道影响其他国家经济,这是一国经济变动的溢出效应,但是这种溢出效应存在不对称性。一些国家的经济变动对其他国家经济的影响甚小,如美国的次贷危机对其他国家乃至世界经济的影响都比较大,因为美国经济风险向世界其他国家扩散强度较大。目前欧元区、日本和英国等经济体都面临滞涨的风险,此乃“美国经济打喷嚏,世界经济会感冒”的现象。

美国金融市场比较发达,流动性规模都居世界之首,美国经济出现问题往往会导致全球经济增长变缓。美国经济风险传播渠道主要体现在以下几个方面:

- 首先是通过贸易渠道的传导。美国是消费大国,美国的个人消费开支约占GDP的三分之二,对美国经济的增长贡献率最高,一旦美国经济出现问题,美国的消费开支势必会迅速下降,美国的进口也会相应下降,其他国家的出口就会减少,必然会影响对美国出口较大国家的经济增长。
- 其次是通过投资渠道的影响。美国既是资本输出的大国,也是资本吸收的大国。一旦经济陷入困境,美国国内金融机构和企业就会面临流动性短缺问题,他们会减少或撤回对海外的

投资,东道国的经济必然会受到影响。同时美国的经济规模较大,金融市场的周期变动是滞后于美国的,通常滞后期为一年左右。美国发生次贷危机,这些国家的经济先后出现了疲软,这主要是由于这些国家的金融机构面临次贷危机的直接经济损失,同时美国经济疲软,内需下降,以及这些国家货币又对美元升值,必然会影响到这些国家的出口。另外,这些国家利率上升趋势,为了抑制通货膨胀,其他国家的融资成本上升,企业的利润空间受到挤压,生产水平也会受到一定的影响。

现在最急切的现实问题是,怎样防范“美国经济打喷嚏”的不利影响,怎样把这种不利影响控制在最小程度,怎样尽可能减少经济的波动。笔者认为,我们可以采取的对策有:

提升本国经济实力,扩大内需刺激经济增长。提升本国经济实力,增强自身的免疫力,经济增长更多地依赖国内需求,将有助于防范不利冲击。如果主要依赖于外需,则本国经济的增长将更多地受其他国家经济和汇率波动等因素的影响。

加强国际经济的协调。为了保持世界经济稳定健康的运行,需要加强各宏观经济政策的协调,各国之间的经济合作和利率政策协调将有利于提高经济效率,促进全球经济增长。

如美国利率政策在全球货币政策中占据主导地位,美国利率政策的制定不仅应该考虑自身经济的改善,也要考虑对全球其他国家的影响,要加强和其他经济体国家的利率政策的协调,尤其应该包括一些新兴市场经济国家和发展中国家。同时国际货币基金组织和世界银行应该在国际经

济协调中发挥更大的作用。

投资多元化。国家之间的投资也应该像股票投资一样,不要把鸡蛋押在一个篮子里,不能把投资过度集中在某一国家,应该分散投资在不同的国家和不同的金融市场上。一旦国内外经济形势发生变化,应及时调整投资策略和投资组合。

加强对本国经济的宏观调控。宏观经济调控是保持一国经济平稳运行的重要手段,应该充分发挥货币政策、财政政策和汇率政策的调节作用,进行政策手段的科学搭配,减少

外国经济对本国经济的不利冲击,促进本国经济平稳健康地运行。

建立风险预警和防范机制。经济一体化和全球化是时代的潮流,是任何力量也阻挡不了的,我们不可能完全隔绝外部经济的冲击,只能通过建立科学的预警指标体系,建立风险预警和防范机制,正确评估国家经济风险和经济走势,提高投资策略的可预见性,以便尽早发现问题,尽早采取措施。

(作者系复旦大学国际金融系副教授)



耶鲁学者献计“万亿退税方案”

当摩根大通“千亿经济刺激方案”引发的热议还未消退,耶鲁大学管理学院金融学终身教授陈志武提出了一份更为诱人的万亿退税方案:政府在对企业减税的同时,可以直接受到月收入低于5000元的中低收入者每人派发1000元退税刺激消费。他认为这将至少拉动经济5个百分点。

Column | 专栏

能够影响市场资源配置效率的根本力量是制度建设,而非技术手段。沪深股市配置职能的低下是市场制度缺失所致,与资金量没有关系。制度安排不完善,制度建设不推进,再多的资金和再多的政策也不能从根本上提高资源配置效率。市场所反映的市值高低不能成为资源配置的决定力量,你往股市里投再多的钱又有什么用呢?

平准基金既不能救股市也不能救经济



随着4000亿刺激经济传闻的流布,关于平准基金的讨论也在沉寂了一段时间以后再度热闹起来。一些人甚至推测,如果刺激经济方案属实,那将至少有2000亿资金是用来建立一支平准基金的。支持建立平准基金的观点大致可以归纳为两个大的方面:一是对股市的意义,一些人认为,眼下维稳的关键是重拾投资者信心,而一味的舆论呼吁不起作用,政府应该动真格的,拿出一部分资金去直接干预股市可以重树市场信心;二是从宏观经济层面看,股市不仅是经济的晴雨表,它反过来也会影响经济,重树股市信心的同时也会重振经济。

对于这样的观点,我不能认同。

首先,平准基金救不了股市。无论从哪个角度看,指望平准基金救市的逻辑起点是“资金供求关系影响股价”的认知,以此推断,一旦基金进入股市便可以“纠正”股市“不正常”的低位。如果这个逻辑是正确的话,那么“通胀推升股市”的结论也是成立的,因为通胀(从表象上看)意味着货币过多,而过多的货币必有一部分进入股市,引起股市流动性过剩,而过剩的资金供给一定会推高股价,这不就是“通胀造牛市”的逻辑吗?如果这样的逻辑可以成立的话,还用得着这么费劲去救市吗,国家只要猛印钞票不就完了吗。历史已经一再证明这是个荒唐的命题,而其荒唐的实质就是上述逻辑的错误,这是已经被大多人认可了的,实在无需什么学术解析了。但是,以同样的逻辑得出的所谓“平准基金救市论”怎么会得到这么多人的支持呢?这只能说明两点:对于某些评论家来说,他们的思考缺乏连贯性;而对于某些学者来说,则是“自我理论”的混乱造就的逻辑思维不清。

所谓“自我理论”,就是某些学者在既没有经过实践检验也没有经过规范推演的情况下,仅凭自我为中心的想象得出的所谓的理论,这些人在分析沪深股市时,总要加上一个“不成熟”、“不发达”或者“不纯粹”之类的修饰,以此来拒绝已经被实践证明了的市场理论。支持“平准基金救市论”的最根本的理由在于对中国股市纯粹

化的怀疑,他们总是说:我们的市场还只能算是政策市,还达不到发达国家的市场化程度,所以不能听任市场,等等。听起来很有道理,细分析一下就会发现漏洞百出且自相矛盾:既然政策市是不符合历史发展规律的,是落后的,那我们就应该尽力摒弃,怎么还呼吁要用政策手段来拯救市场呢?这岂不是越救越成政策市了吗?到头来是恶性循环,这样的“自我理论”不是逻辑混乱又是什么呢?

而“不纯粹说”更是反映出某些学者的狭隘,对之,我想问一句:谁能告诉我纯粹的标准是什么?标志又是什么?所谓不纯粹的市场是否就不是市场,进而不存在市场规律了呢?如果要是那样的话,整个中国的市场经

济也不是纯粹的市场经济,“按市场经济规律办事”就应该是一个伪命题,中国的经济岂不应该倒退回计划经济时代吗?这显然不成立。

实践和理论必将证明,市场一般均衡力量对市场规律的作用力与市场的发展阶段以及成熟程度无关。

我们既然实行市场经济了,就不要总拿着“不成熟”、“不纯粹”这样的幌子逃避市场规律,对美国市场起作用的一般均衡力量对中国也一样有用,就如同“物竞天择,适者生存”对所有生命群体有着同样的作用一样。

市场的一般均衡力量不会袒护

中国的股市,片面强调局部均衡不能

从根本上拯救股市,平准基金从逻辑上是为纠正市场局部失灵而生的,但

前提一定是市场确实存在明显的偏离。反观当前中国的股市,大的趋势并不违反一般规律,经济前景不看好是大前提,股市的反应不出大格。这种情况下强推平准基金,并不能从根本上改变股市的大趋势,更不能改变经济运行的大趋势,反而鼓励了某些机构投资者借机套利的投机行为,与市场的健康发展无益。

现在,越来越多的学者开始意识到这一点,转而加入了呼吁拯救经济的阵营里来,这是可喜的。但也有人借此论证“平准基金可以拯救经济”的观点,那就又不合逻辑了。这种观点认为,平准基金虽不能改变股市的大方向,但可以暂时地改善股市的低迷运行,进而提高股市资源配置职能的效率,从而改善

经济的运行环境,刺激经济的健康发展。我之所以不认同这样的观点,是因为这个命题的起点就是错的。

能够影响市场资源配置效率的根本力量是制度建设,而非技术手段。沪深股市配置职能的低下是我们的市场制度缺失所致,与资金量没有关系。制度安排不完善,制度建设不推进,再多的资金和再多的政策也不能从根本上提高资源配置效率。比如我们还没有“恶意抢购”制度,市场所反映的市值高低不能成为资源配置的决定力量,这样既不能使优质经营基因掌握更多资源,也不能使劣质基因失去资源,你往股市里投再多的钱又有什么用呢?

(作者系哈尔滨商业大学金融学院副教授)

长期投资之经是怎样被念歪的

◎辛 壤

无论是主动还是被动的,“长期投资”这个词如今正在被越来越多的国内投资者所接受,似乎已成用来说服投资者继续留在变化莫测的市场中的最佳理由。不过,充斥市场的“坚定看好某某股票”、“长期持有,股价迟早能回来”等豪言壮语,又无不反映出对长期投资理念的一知半解,甚至是不求甚解,也由此产生许多认识误区。

不考虑一个国家或者地区的经济基本面而盲目地长期持有,这是长期投资的一大误区。如果一家公司所处国家或地区经济基本面出现不利局面,“覆巢之下,岂有完卵”,整个市场的系统性风险将侵蚀掉绝大多数投资者的投资收益。

看看台湾地区和日本市场给投资者带来的惨痛教训吧。台湾地区和日本上世纪90年代的股市已过去近20年了,但至今两个市场的指数仍然没有回到前期高点,尤其是日本,目前的市场指数仍然只相当于当年泡沫高点的三分之一。日经指数需用多少年才能回到1990年的高点?相信目前几乎无人敢言。

我们为什么要长期投资?当然是希望一定时期内企业能够不断成长,并分享到财富增长的成果,但很

买入,平均不到13元退出,4年赚了40亿美金的高额利润,巴菲特十元多的价格退出了,国内的投资者却在40多元附近蜂拥入市,试想40多元的高价成本又何时能产生长期投资收益呢?

罗马不是一天建成的,而微软也不是一天就成功的,因此,长期投资要求买入并长期持有那些价值被低估并且有竞争优势的公司。换言之,好公司也需要时间的发酵,这正是需要长期投资的根本原因。

任何一种具体投资策略都有其适用范围和适用阶段,并不是万能的。而且我们应该坚决摒弃盲目被动的长期投资,而提倡积极主动的长期投资。长期投资的道理看起来非常简单,但知易行难,在投资实践中如何具体操作绝不是一件轻松的事情。毕竟巴菲特只有一个,对于一般的投资者而言,树立正确的长期投资理念只是第一步,接下来还有很多事情需要去做。

首先也是最重要的,一定要随时确保你买的东西的确值得长期投资。哪怕是投资高手,也需要随时跟踪所投资公司的动态,观察其是否发生了一些根本性变化,或者股价是否透支了合理价值。

其次,要降低长期投资的收益预期,不能神化长期投资的平均收

益。股指从6000点跌到目前的2400点附近,应该说已极大降低了投资者的投资收益预期,但如果要说每年10%至20%的预期收益已是较高水平,大多数人可能会很失望。在美国和我国香港地区股市曾经历过黄金岁月中,股指同样出现惊人涨幅,但年均复合增长其实并不高。整个20世纪,道琼斯指数从66点涨到11,497点,看上去增长很大,但换算成每年的复合增长,不过5.3%。在1964年到1997年的33年中,港股从100点上升至最高接近17,000点,但年均复合增长也只接近17%。反观A股,从1990年底的100点到目前的2400点附近,近18年的年均复合增长大约为20%。2400点相比6000点高点已经下跌了60%,竟然还有年均复合20%的收益,也难怪国内投资者真的有点被冤枉了。

最后,合理规划投资期限和投入资金。只要是企业发展长期趋势是好的,时间就可以熨平股价的短期波动,但最终时机可能是10年,也可能是20年甚至更长。未来是不确定和难以预测的,而投资却有相对固定的目标期限,因此,我们应尽量避免一次性把所有的钱都用于长期投资,更不能采用高杠杆去长期投资。

前台“新冷战”后台能源博弈

◎陆志明

从推倒“柏林墙”到“新冷战”的隐约可见,时隔不到20年。这一切与以往两次世界大战一样,均起源于对全球经济政治霸权的争夺。俄罗斯对于其周边邻国的政治经济控制力被削弱深怀忧虑,从而最终引发了此次俄格军事冲突。而随着武装冲突和外交干预期的升级,随着俄承认南奥塞梯和阿布哈兹的独立,这一事件对未来全球经济的冲击将极为深远。

从前苏联解体到若干加盟共和国纷纷倒戈欧盟北约,俄罗斯虽然军事力量并未衰退,但其对周边邻近区域的经济政治干预实力却大不如前。不难看出,俄格之争与此前的俄乌之争颇有共同之处。首先,由于同样的历史路径,格鲁吉亚与乌克兰长期依赖俄罗斯的能源供给,而俄罗斯在不断提高能源价格的同时也寻求通过能源武器加强对周边邻国的实质影响力,因此近年来俄罗斯与乌克兰在天然气管道归属权和能源供给方面出现多次争端。

其次,格鲁吉亚与乌克兰在脱离了前苏联体系之后,为了在政治、经济与军事摆脱俄罗斯的阴影,寻求更大的发展空间,均出现明显的“亲西方”倾向。虽然短期内仍然需要依靠俄罗斯的能源供给,但同时已经出现显著的能源供给多元化方向,如格鲁吉亚从2006年宣布购买部分俄罗斯油气资源;2007年宣布建设核电项目以求能源保障等等。这客观上就对俄罗斯的能源输出提出了巨大挑战。

一旦上述两国对俄罗斯的能源供给依赖大大降低,则除了俄罗斯对其控制力下降之外,他们对俄罗斯的叫板能力也大大增强。最为显著的是“输油管道之争”,2006年主要由格鲁吉亚和阿塞拜疆,以及西方石油公司投建的巴库——第比利斯——杰伊汉(BTC)输油管道就是打破俄罗斯对西方国家能源输出垄断的主要手段。该管道目前的输送能力能达到全球总输油量的1.4%,俄罗斯在里海地区的石油输出控制地位不再唯一。

事实上,虽然目前西欧的能源供给40%来自俄罗斯,但是随着西欧能源供给多元化趋势的进一步加强,外高加索地区与里海地区丰富的油气资源越来越受到西欧国家的重视,甚至将其视为日益动荡的中东地区与俄罗斯能源的替代品。原本希望通过国有化垄断油气资源,一手掌握向西方出口能源专营权的俄罗斯遭遇前所未有的冲击。同样富含油气资源的阿塞拜疆现在无需通过俄罗斯的输油管道即可向西欧与亚太国家出口能源。

而能源输出优势的削弱,无论是在政治、经济还是军事牵制上,对俄罗斯都是致命的。过去数年间西欧国家之所以在乌克兰问题上对莫斯科让步,甚至德国不断对克里姆林宫示好,都是基于对俄能源的依赖。如果未来俄罗斯在能源经济霸权上趋于下风,那么欧盟与北约对于俄罗斯的压制将大大增强。在土耳其枪击事件之后不久,巴库——第比利斯——杰伊汉(BTC)输油管道即陷于瘫痪。俄罗斯对于这一管道的潜在担忧也不难看出。

此外,该次俄罗斯与格鲁吉亚军事冲突爆发之后,格官方即指责俄蓄意轰炸在格境内部分的BTC输油管道。虽然该管道附近的英国石油(BP)随即否认了轰炸行动和可能的损失。但是从这一事件中我们不难发现俄罗斯、格鲁吉亚与北约之间的相互依赖、相互牵制的互动关系。俄罗斯需要向北约国家,包括西欧和美国输出石油来换取资金、技术与政治上的利益诉求;而格鲁吉亚则希望通过能源输出靠近北约,甚至直接加入欧盟与北约组织,以此换取经济和政治上对俄罗斯的独立;而北约既需要俄罗斯这样对手的存在以维系自身的生存,同时也并不希望与俄罗斯过于对立带来经济和政治上的损失,因而并不会过于袒护格鲁吉亚。

当今世界各国竞争的是以经济为基础的综合国力,军事极端行动只会暂时性地被运用于少数时刻,最终各方都离不开其他方的支持和协作。

房价万万降不得的地产商逻辑

◎马涤明

中房集团董事长孟晓苏日前在“中国地产30年成果展”上演讲时,直截了当地亮出了自己的观点:什么价格都可以降,只有房价万万降不得,无论自住还是投资,现在都该出手了!

曾有一种“哲理”说,医生盼人多病,军商盼打仗,粮商盼天下饥荒……如果说这种“哲理”是以戏说方式揭示人的本性,那么地产商说“什么都可以降,只有房价万万降不得”就毫不奇怪;反之,地产商如果说“什么都不能降,只有房价最该降”,那就奇怪了。

当然,作为国企或央企的经营者,孟晓苏这么说似乎也并非完全出于地产业自身利益考虑,而是站在了宏观经济大局,以及社会民生的高度。比如他讲到,房价上涨的原因是供不应求,面对因为供不应求而造成的房价上涨,有关部门出主意却是少建房,即抑制需求,反过来打压需求,请问13亿人的需求你抑制得住吗?宏观调控力度不断加大,势必损害产业发展,损害经济发展,特别是抑制需求,不符合今年年初政府工作报告提出的要依靠消费拉动经济的政策……

不错,供求关系决定价格是不变的市场法则,然而价格却未必总是真实反映供求关系,所以经济学中有“价格扭曲”、“价格脱离价值”等概念。中国这几年的房价亦是如此。真正有住房需求的中低收入者、贫困阶层只能望楼兴叹,穷尽一生的收入也未必买得起房,谈何供不应求? 所谓“少建房,抑制需求”,实际上是一个并不存在的问题。国务院明确要求,地方政府土地出让金收益的10%用于廉租房建设;70%的住宅用地用于廉租房与经济适用房建设,这完全是“少建房,抑制需求”呢?这里,孟晓苏可能稍有些不够冷静,因此错把全中国人的住房问题与地产商经营的楼市都联系在一起了。为了论证某一个问题,强调某一点,正而强化某些数据论据是可以理解的,但孟晓苏这一论据显然站不住脚——中国有数亿农民,一定时期内不大可能加入楼市消费的行列中;已有住房人再购房需求估计只占很小比例,如果孟晓苏提供的数据准确——有房产的人占绝大多数,没房住的人只占2%,那么“13亿人的需求”从何而来呢?

关于“宏观调控损害经济发展”之说,只能说站在某个侧面有一定道理;这些年内地产业确实拉动了经济增长。但一国若长期依赖内地产业拉动经济增长,很难说经济处在良性增长的轨道上,把“依靠消费拉动经济的政策”简单地理解为“房地产消费”显然是片面的,是一种“地产商式的理解”。再者,在以人为本与和谐社会语境下,地产行业的民生特征、公益属性与经济营利属性要逐步分割天下才是其健康发展的趋势。世界上很多国家和地区都把住房作为人的一种基本权利与政府的基本责任;这个问题上,国企或央企地产企业应承担更多的社会责任,而不能一味强调利润而希望“房价万万降不得”。

如果说,立场不同,观点不同;角度不同,结论不同;利益不同,价值不同;那么即使是国企或央企地产经营者,分析问题或也难免“地产商式”的逻辑色彩。比如,胡锦涛最近关于“房地产市场要健康稳定发展”的两次讲话,孟晓苏认为是“对购房居民的一次信心喊话”,我只能说,这又是一种“地产商式的理解”。